

## ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫХ СИЛ В РЕКРЕАЦИОННЫХ РАЙОНАХ (НА ПРИМЕРЕ СЕВЕРНОГО ПРИАЗОВЬЯ)

Чепиль Ю. А., аспирантка

На современном этапе в условиях перехода к рыночной экономике, наряду с задачами реконструкции территориально-хозяйственной структуры и дальнейшего совершенствования производственных отношений в стране, немаловажной является проблема оптимизации отраслевого состава и выбора форм территориальной организации производительных сил в рекреационных районах.

Эволюция различных территориальных форм организации рекреационной деятельности повлекла за собой необходимость их дефиниции и классификации, оценки детерминированных отношений между объектами различного таксономического ранга (см. табл.). На уровне микрогеографических исследований элементами территориальной организации производительных сил в рекреационных районах выступают следующие дискретные образования:

Таблица

Иерархия территориальных форм организации рекреационной деятельности

| Уровень | Территория                     | Форма организации рекреационной деятельности |
|---------|--------------------------------|--|
| I       | Рекреационный пункт            | Рекреационное предприятие                    |
| II      | Микрорайон (курорт)            | Рекреационный узел                           |
| III     | Часть подрайона                | Рекреационный центр                          |
| IV      | Рекреационный подрайон         | Рекреационная агломерация                    |
| V       | Крупный рекреационный подрайон | Территориальный рекреационный комплекс       |

Рассмотрим указанные территориальные формы от низшего рекреационного звена к высшему. На I уровне выделяется рекреационный пункт, который представляет собой сосредоточение обособленных рекреационных предприятий (санаториев, домов отдыха, баз отдыха, турбаз, детских оздоровительных лагерей и т.п.) в рекреационном районе. Рекреационный пункт является элементарной, далее неделимой таксономической единицей.

На более высоком уровне, в пределах микрорайонов формируются рекреационные узлы, характеризующиеся таким сочетанием предприятий различных отраслей на курорте, при котором на основе использования всех инженерных коммуникаций достигается максимальный инфраструктурный эффект. Так, например, при совместном использовании систем водо-, тепло-, энергоснабжения, очистных сооружений, транспортных коммуникаций эффект достигается за счет экономии земельных, трудовых, материально-технических и финансовых ресурсов. Рекреационные центры являются самыми крупными рекреационными узлами в районе. Они выполняют многопрофильные функции.

Рекреационные агломерации представляют собой сочетание рекреационных узлов в зоне рекреационного центра. Они организуют рекреационный подрайон. Рекреационный подрайон является производственной территориальной единицей, со-

стоящей из группы рекреационных предприятий и комплексов, вспомогательных обслуживающих производств, общим поселком для расселения обслуживающего персонала, объектами инфраструктуры и др.

Ведущей формой организации производственных сил выступает территориальный рекреационный комплекс (ТРК), который охватывает своей деятельностью рекреационные районы и организует территорию подобно ТПК в крупных экономических районах.

Очевидно, что рекреационный район - это не только территория для лечения, отдыха и туризма, но и сложный административно-хозяйственный механизм. В нем формируется морепромышленные предприятия, транспортные пути и отрасли социальной сферы.

Территориальные рекреационные комплексы, возникающие в процессе трансформации территориальных рекреационных систем на более высоком уровне, включают в себя все специализированные рекреационные системы и одноранговые хозяйственные системы (промышленные, сельскохозяйственные, транспортные, селитебные и др.), развивающиеся в рекреационном районе. При этом ТРК за счет взаимообусловленного подбора предприятий в соответствии с природными и экономическими условиями района, требованиями рынка, его транспортным и экономико-географическим положением достигается максимальный рекреационный эффект.

Основными принципами территориальной организации приморской рекреационной деятельности, определяющие оптимальное сочетание элементов на территории являются следующие:

- строгое соответствие рекреационных предприятий специфике территории;
- транспортная доступность рекреационных потоков к рекреационным районам;
- максимальное удовлетворение функциональных потребностей элементов комплексов.

Территориальная структура рекреационных районов представляет иерархическую систему их элементов, внутри и между которыми существуют тесные экономические связи, сложившиеся вследствие территориального разделения труда в рекреационной отрасли, использование общественных форм организации производительных сил: кооперирования, специализации, комбинирования, концентрации и действия закономерности комплексности.

Рекреационное комбинирование представляет собой сочетание технологических процессов в ТРК, при котором на основе комплексного использования ресурсов удовлетворяется несколько рекреационных потребностей человека. Процессы комбинирования в рекреационной отрасли приводят к возникновению комбинатов по производству рекреационных услуг, объединяющих первоклассные гостиницы, предприятия общественного питания и торговли, бытового обслуживания, зрелищные и развлекательные учреждения.

Рекреационное комбинирование снижает капитальные затраты на строительство предприятий, снижает транспортные расходы, уменьшает затраты труда, создает возможности рационального размещения производства.

Рекреационное кооперирование возникает в процессе взаимодействия предприятий различных отраслей в направлении производства (получения) максимального рекреационного эффекта. В результате развития системы производственных связей и взаимозависимостей на основе межотраслевого кооперирования возникают полифункциональные рекреационные предприятия (рекреационно-аграрные, рекреационно-промышленные и т.п.), что в конечном итоге приводит к более рациональной организации производительных сил в рекреационном районе.

Рекреационная концентрация приводит к наращиванию емкости (мощностей) в рамках одного рекреационного предприятия. Она целесообразна лишь в тех случаях, когда учитываются все факторы территориальной организации рекреационной деятельности и экологические аспекты.

Под рекреационной специализацией следует понимать деятельность рекреационных предприятий, направленную на удовлетворение конкретных рекреационных потребностей человека. Выделяют 4 группы специализированных рекреационных предприятий, соответствующих ведущим циклам рекреационных занятий: лечебные (санатории-профилактории, санатории-пансионаты, курортные поликлиники, грязелечебницы), оздоровительные (дома отдыха, пансионаты, базы отдыха, детские оздоровительные лагеря), спортивные (спортивно-оздоровительные лагеря), познавательные (бюро путешествий и экскурсий, туристические поезда, теплоходы).

Следует отметить, что неразвитость отраслевой структуры рекреационного хозяйства ведет к несформированности его территориальной структуры, если ее рассматривать с точки зрения пространственных взаимосвязей. Например, рекреационное хозяйство на территории Северного Приазовья пока в основном представлено отдельными предприятиями и слабо выраженной кооперацией между ними, на курортах функционируют территориальные советы по управлению, но они не обеспечивают необходимых производственно-технологических связей, рекреационного комбинирования.

Процессы внедрения рыночных производственных отношений в рекреационную отрасль в перспективе должны привести к образованию рекреационных корпораций как общественной и территориальной формы организации производства в рекреационных районах.

Рекреационные корпорации развитых капиталистических стран представляют собой мощные экономические образования, отраслевой состав которых формируется по принципу диверсификации. Она способствует расширению сферы деятельности входящих в состав корпорации предприятий, увеличению объемов выпуска и разнообразия номенклатуры продукции и услуг, соответствующих сложившемуся производственному профилю. Отрасль включается в корпорацию только в том случае, если ее продукция пользуется спросом, в противном случае, если себестоимость товара или услуги растет, она либо исключается, либо ищутся пути повышения ее конкурентоспособности, снижение затрат на ее производство. Сопряженное функционирование диверсификационного набора отраслей в корпорациях дает максимальный рекреационный эффект. Общественной эффективности рекреации должно способствовать создание элементов рыночной инфраструктуры, к числу которых, наряду с уже функционирующими ярмарками рекреационных услуг

следует отнести и брокерские конторы, занимающиеся поиском клиентов и содействующие заключению сделок между заинтересованными сторонами, и рекреационные банки, осуществляющие и координирующие действия по поддержке рекреационной отрасли на коммерческой основе. Внедрение различных форм маркетинга в рекреационную отрасль позволит максимально учитывать потребности рекреантов, своевременно вносить коррективы и разрабатывать меры реализации разнообразных видов рекреационной продукции и услуг.

К числу ведущих критериев, определяющих выбор форм организации производительных сил в рекреационных районах, следует отнести социально-экономические факторы конкретной территории, совокупность которых обеспечивает протекание рекреационного процесса на различных уровнях: от единичного рекреационного предприятия до курорта или конкретного ТРК.

Анализ базисных и настроечных факторов позволяет последовательно и целенаправленно оптимизировать территориальную систему в направлении комплексного развития производительных сил в рекреационном районе. Рассмотрим влияние базисных факторов, к числу которых относим: фактор экономико-географического положения (ЭГП); производственных отношений; территориального разделения труда; природных условий и ресурсов; материально-технической базы и надстроечного фактора административно-территориального деления.

ЭГП территории определяет в значительной степени выбор населением района рекреации и масштабы рекреационных потоков, которые могут носить международный, национальный, районный, местный и пригородный характер. В связи с этим различают микро-, мезо- и макроуровни ЭГП. Н. Н. Баранский предлагал рассматривать микроположение по отношению к ближайшим объектам, которые можно изучать по крупномасштабной топографической карте. Следует отметить, что соседство Северного Приазовья с высокоурбанизированными территориями Запорожской и Донецкой областей способствует стойкому формированию потока рекреантов, в том числе и неорганизованных, на побережье. Под мезоположением следует понимать положение по отношению к более отдаленным данностям, которое следует изучать по мелкомасштабной карте. В нашем случае положение Северного Приазовья в пределах Украины способствует формированию рекреационных потоков из различных ее областей. На макроуровне учитывается положение региона в границах субконтинента. Ближайшие страны-соседи, особенно Россия, традиционно являются поставщиками рекреантов, но в последние годы рекреационный поток значительно снизился, в связи с известными причинами социально-экономического характера.

Современный период характеризуется сменой социалистических производственных отношений капиталистическими. Производственные отношения оказывают влияние на формы организации рекреационной деятельности, при этом важно учитывать, кому принадлежит капитал, государству или частным лицам, национальный он или импортированный. Капиталистические производственные отношения проникают в рекреационную отрасль, в форме малого бизнеса, который может восполнить инфраструктурные недостатки государственного сектора, так как частный собственник заинтересован в быстром получении рекреационного эффекта.

Рекреационные районы, территориальные рекреационные системы, ТРК, как и все территориальные межотраслевые системы, зарождаются, формируются и функционируют под влиянием территориального разделения труда, т.к. ТРТ определяет специализацию хозяйства и наличие (или отсутствие) связей между специализируемыми территориями. Особенности ТРТ учитываются при планировании материальной базы и рекреационных услуг, проведении рекреационно-планировочных работ для территорий рекреационного назначения.

Природные условия и ресурсы, их территориальная структура обеспечивают масштабы и формы рекреационного освоения. При этом для рекреации важнейшими являются следующие: территориальные ресурсы, рельеф, пляжи, климат, бальнеологические ресурсы, пейзажное разнообразие.

Наличие на территории Северного Приазовья резерва территориальных ресурсов, представленных функционально свободными землями, благоприятные климатические условия и ресурсы, сочетание прекрасных песчано-ракушечных пляжей и песчаного мелководного прибрежного дна, ценных лечебных грязей и минеральных вод создают здесь исключительно благоприятную для оздоровления обстановку, способствуют организации климато-, бальнео-, и грязелечения. С другой стороны, однообразный равнинный рельеф, отсутствие пейзажного разнообразия, специфика форм рельефа, связанные с абразивно-аккумулятивной деятельностью моря (оползни, осыпи, обвалы) сдерживают развитие рекреационной деятельности и обуславливают технические трудности при сооружении различных объектов и коммуникаций.

Необходимым условием функционирования рекреационных образований является наличие трудовых ресурсов, которые обеспечивают техническое и организационное обслуживание рекреантов. Наиболее полно рекреационные сети побережья развиваются в летний период, что приводит к значительному увеличению потребностей в трудовых ресурсах в сезон «пик». Важной проблемой является также диспропорция в занятости мужского и женского населения, которая связана с повышенным спросом рекреации на женский труд. Учет демографической структуры населения и трудовых ресурсов позволит оптимизировать отраслевой состав рекреационных комплексов путем создания таких производств, которые обеспечивали бы рациональную занятость мужского и женского труда.

Уровень развития и территориальная структура материально-технической базы, обладающей огромной инерционной силой, влияет на специализацию и внутреннюю структуру рекреационных районов. Материально-техническая база рекреации включает следующие элементы: средства размещения, предприятия питания, внутренняя транспортная инфраструктура. Низкий уровень комфортности, неразвитость общехозяйственной и социальной инфраструктуры являются сдерживающими факторами рекреационного освоения Северного Приазовья.

Действие надстроечного фактора административно-территориального деления проявляется в процессе управления рекреационными образованиями. При установлении границ рекреационных районов ориентируются на сложившиеся границы дискретов во избежание дублирования органов управления.

В пределах рекреационного района Северного Приазовья выделяются подрайоны на основе существующих административных границ: Новоазовский, Мариупольский,

Першотравневий в Донецкой области и Бердянск, Приморский, Приазовский, Акимовский подрайоны Запорожской области. Подрайоны включают в себя микрорайоны, представленные курортами Бердянск, Приморск, Кирилловка и Першотравневым курортным районом. На локальном уровне выделяются рекреационные пункты и рекреационные уголья длительного и кратковременного отдыха, которые являются перспективными для рекреационного освоения.

Таким образом, в результате совместного действия вышеперечисленных факторов, рекреационная отрасль локализуется на оптимальных для своего развития участках; в соответствии с особенностями территориальной организации отраслей хозяйства возникают внутренние и внешние связи, оформляется иерархия координационных центров, формируются рекреационные районы различного уровня.

Комплексы рекреационных районов, подрайонов, микрорайонов объединяют все рекреационные предприятия, расположенные на их территории. Основа их общности – производственная целостность территории, соответствующая определенной таксономической ступени районирования. На региональном уровне взаимоувязка всех территориальных и общественных форм организации рекреационной деятельности является необходимым условием их эффективного функционирования.